

V Brně dne 12. 7. 2024

Poskytnutí informací dle zákona č. 106/ 1999 Sb., ve znění pozdějších předpisů

Vážená paní [REDAKCE]

Zoo Brno a stanice zájmových činností, příspěvková organizace obdržela dne 1. 7. 2024 Vaši žádost podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „InfZ“) o poskytnutí informací o (A) utrácení zvířat z důvodu přespočetnosti v letech 2019–2023 a (B) repatriaci zvířat ze zoologické zahrady v letech 2019–2023.

A – Utrácení zvířat z důvodu přespočetnosti

V Zoo Brno a ve Stanici zájmových činností Hlídka, která pod zoo spadá, bylo v daném období z jiných, než zdravotních důvodů vyraženo 93 zvířat. Podrobný soupis všech těchto jedinců, včetně data usmrcení, je k dispozici v příloze Soupis vyražených jedinců. Zvířata byla ve všech případech zkrmena šelmám a vyražena z chovu kvůli vysokému riziku páření blízce příbuzných jedinců. Managementová eutanázie je pro zoologické zahrady nepostradatelným nástrojem, který zajišťuje zdraví celkové populace daného druhu. Vzhledem k omezeným možnostem umístování zvířat, (zejména druhů náročných na prostor) je prakticky jedinou alternativou užívání antikoncepce. Ta ovšem může rozmnožení zvířat znemožnit trvale, nebo se reprodukce odloží do doby, kdy budou již zvířata příliš stará na to, aby úspěšně zvládla poprvé odchovat mláďata. Zachování přirozených cyklů zvířat včetně rozmnožování, je velice důležité pro welfare zvířat. Usmrcení humánní formou, umožňuje vyražená zvířata zkrmit jiným zvířatům v naší péči, nebo nabídnout například veterinární univerzitě nebo muzeu pro vzdělávací účely.

B – Repatriace zvířat ze zoologické zahrady

V rámci repatričního projektu sysla obecného bylo v uvedeném období navráčeno do přírody ČR 112 jedinců (2019: 26, 2020: 20, 2021: 20, 2022: 26, 2023: 20). V roce 2020 byli odvezeni dva jeřábi mandžusští odchovaní v Zoo Brno do Khinganu, kde byli vypuštěni. Zoo Brno je také aktuálně součástí 45 evropských chovných programů (EEP), čímž napomáhá udržovat zdravé populace těchto koordinovaných druhů. Mnohé z těchto programů jsou úzce spjaté s projekty na ochranu a reintrodukcii daných druhů, které by bez zodpovědných chovů mnoha zoologických zahrad nemohly existovat. Dva evropské chovné programy jsou koordinovány pracovníky brněnské zoologické zahrady (jeřáb mandžuský, želva pavoukovitá). Podrobný výčet zvířat v EEP chovaných v Zoo Brno v roce 2023 najdete v příloze Seznam koordinovaných druhů v Zoo Brno.

Rádi bychom upozornili na to, že ačkoli v evidenci zvířat usmrcených z důvodu přespočetnosti v Zoo Brno aktuálně figurují převážně zvířata domácí, je potřeba s ohledem na plnění zásadního smyslu fungování zoologických zahrad podle [Směrnice 1999/22/ES o chovu volně žijících živočichů v zoologických zahradách](#) s možností usmrcování nadpočetných zvířat počítat. Jedině tímto způsobem může být prioritou ochrany nikoliv pouze chovaných jedinců, ale celých populací druhů naplňována.

Děkujeme za Váš zájem o dění v naší zoologické zahradě a ochranu přírody. Zoologické zahrady mají zásadní roli v záchraně druhů před vymíráním.

[REDAKCE]
Mgr. Radana Dungelová
Ředitelka